В.Н. ТЕТЁКИН

Кандидат исторических наук

ЮАР СЕГОДНЯ: ДЕМОКРАТИЯ И ВЛАСТЬ

То изменилось за эти 15 лет? Прежде чем говорить о достижениях, сразу отвечу на весьма распространенные утверждения, что нынче в ЮАР: а) черные «прижимают» белых и б) в стране такая преступность, что и на улицу выйти нельзя.

СЕЙЧАС - КАК ПРЕЖДЕ?

Что касается «придавленного» положения белых, побывав в ЮАР в 1989, 1991 и 1993 гг. (то есть во времена апартеида), а в последний раз недавно - в октябре 2008 г., имею возможность сравнить.

По-прежнему белые составляют подавляющее большинство пассажиров авиалиний, обитателей гостиниц и посетителей ресторанов, владельцев вилл. Черные доминируют ныне в государственной службе, быстро растет их число в среднем и крупном бизнесе. Однако процесс «выравнивания» идет естественным путем и плавно, чтобы не обрушить экономику страны, как это случилось в середине 70-х гг. в Анголе и Мозамбике, а сейчас в Зимбабве.

Из 28 министров правительства ЮАР двое - белые. Из 19 заместителей министров (в ЮАР не каждый министр имеет зама) белых - четверо¹. Другое дело, что белый цвет кожи больше не является гарантией автоматического процветания.

Что касается преступности, то это действительно острая проблема. Однако дело не в особой склонности южноафриканцев к разбою или в попустительстве со стороны власти. 75% убийств совершаются в семьях или между знакомыми, а сама проблема уходит социальными корнями далеко во времена апартеида, и в одночасье ее не решишь. Наиболее остра тема преступности в столичных городах - Йоханнесбурге и Претории. За их пределами ситуация иная. В Кейптауне разговаривал с одним русским, который живет там уже 18 лет. Он только пожал плечами: «Никаких особых проблем я не испытываю. А вот в Лондоне меня ограбили в метро в первый же день приезда». Далеко находится Южная Африка от России. Да и в политическом плане ЮАР ныне нам не очень близка. Так было не всегда. В 1970-х-1980-х гг. наша страна поддерживала борьбу черных южноафриканцев против апартеида. США и европейские «демократии» стояли тогда на стороне расистского правительства. Но наши друзья победили. В апреле 1994 г. в результате первых в истории ЮАР всеобщих выборов с участием черного населения система апартеида была ликвидирована. Африканский национальный конгресс (АНК) при поддержке Конгресса южноафриканских профсоюзов (КОСАТУ) и Южноафриканской компартии (ЮАКП) (ранее, до 1950 г., Коммунистическая партия Южной Африки), а также ряда других демократических организаций набрал 62,5% голосов, завоевал большинство в парламенте. Лидер АНК Нельсон Мандела стал президентом. Страна приступила к радикальным преобразованиям.

Так случилось, что через три недели после поездки в Южную Африку мне довелось побывать в Южной Америке. В городе Сан-Паулу (Бразилия), пожалуй, проблема с преступностью стоит острее, чем в ЮАР. Во всяком случае, концентрация полиции в центре Сан-Паулу в середине дня превосходила то, что мне доводилось видеть в Южной Африке. В ЮАР в поселках для черных, известных высоким уровнем преступности, мне приходилось бывать не раз. А вот в фавелы Сан-Паулу меня бразильские друзья даже не рискнули свозить.

О том, что не все так плохо, как это изображается, говорит и быстро растущий поток туристов в ЮАР. Люди не будут тратить накопления на поездку туда, где им испортят отпускное настроение. Только за шесть месяцев 2008 г. в ЮАР побывало 285 тыс. английских и 133 тыс. немецких туристов. Публика привередливая, абы куда не поедет. В целом же, за тот же период Южную Африку посетили более миллиона туристов только из Европы и США².

ПРОБЛЕМЫ...

...Этот визит в Южную Африку был для меня десятым после 1989 г., когда я попал в ЮАР впервые, и пришелся на непростое время. За несколько недель до этого, в сентябре 2008 г., был вынужден досрочно покинуть свой пост президент ЮАР Табо Мбеки, за ним подали в отставку

ряд ключевых министров. Парламент избрал новым президентом Кхалему Мотланте - заместителя президента АНК, который сформировал новое правительство. Все это происходило на фоне начавшегося мирового финансового кризиса, который не мог не затронуть ЮАР.

Однако экономический кризис в тот момент сказывался только на довольно резком падении курса национальной валюты - ранда. А вот политический кризис бушевал вовсю. Несколько известных политиков-членов АНК, несогласных с политикой руководства правящей партии, выступили с инициативой создания новой политической организации.

Дело в том, что за 15 лет пребывания у власти у АНК накопились не только успехи, но и проблемы, вызвавшие внутренний кризис. Роль массовых демократических организаций (женских, молодежных, общинных) оказалась приниженной. Формально они остаются важной частью политического ландшафта страны, но по сути дела исполнительная власть постепенно оттеснила их от участия в принятии важнейших решений.

Это уже давно вызывало жесткую критику как внутри АНК, так и со стороны КОСАТУ и ЮАКП. Особую остроту внутренние противоречия приобрели после отстранения от должности заместителя президента ЮАР, одного из видных деятелей АНК



В сентябре 2008 г. президентом ЮАР стал Кхалема Мотланте. В этой должности он останется до конца апреля 2009 г.

Джекоба Зумы, обвиненного в коррупции. Длительное следствие и судебные процессы привели к расколу АНК на сторонников Д.Зумы, считающих обвинения в его адрес надуманными, и тех, кто настаивал на продолжении судебного «дела Зумы».

Однако реально в основе глубокого конфликта лежали не личностные обстоятельства, а неудовлетворенность значительной части черного населения Южной Африки темпами улучшения условий их жизни. Миллионы людей своей многолетней самоотверженной борьбой разрушили систему апартеида и привели к власти союз демократических сил во главе с АНК. И массы вправе требовать если не мгновенного, то достаточно быстрого улучшения своей жизни. Правительство АНК, начиная с 1994 г., сделало для этого немало. Но многие острые проблемы сохранились.

...УСПЕХИ И НЕУДАЧИ

У меня была обстоятельная беседа в Йоханнесбурге с директором влиятельного Центра политических исследований, доктором Табо Рапу³. Я попросил его оценить основные достижения и неудачи правительства АНК после прихода к власти.

«Позитива» оказалось существенно больше. Это, прежде всего, ликвидация неграмотности, электрификация и телефонизация бедных черных, особенно сельских, районов. Жителям развитых стран непросто понять значение этих событий. Электроэнергия и телефон давно стали неотъемлемой частью их жизни. Между тем, даже в начале XXI в. южноафриканская глубинка продолжала жить при керосиновой лампе. И вот новая власть решительно взялась за преобразования. Уже более 80% населения обеспечены электроэнергией⁴.

Еще более важная проблема, которую решала новая власть, - снабжение сельских районов чистой водой. В Африке это огромная проблема. Миллионы людей вынуждены пить воду из источников, весьма сомнительных с точки зрения санитарии. Отсюда заразные заболевания. Правительство АНК добилось обеспечения 88% населения чистой водой⁵.

Пенсионная реформа позволила устранить прежнюю огромную разницу в доходах белых и черных пожилых людей. Причем не за счет снижения пенсий белых, а за счет увеличения пенсий черных граждан ЮАР. А широкая программа строительства поликлиник в черных пригородах и сельских районах позволила сделать современное здравоохранение доступным для миллионов людей, испокон веков полагавшихся лишь на традиционных знахарей. Кстати, немалую роль в продвижении медицины в сельскую местность играют кубинские врачи, самоотверженно работающие в самых отдаленных районах.

Тем не менее, крупнейшей проблемой все еще остается широкое распространение СПИДа. По оценке международной организации «Аверт», занимающейся борьбой с распространением этой болезни, в ЮАР сейчас насчитывается около 5,7 млн человек (или около 10% населения), зараженных СПИДом6. Меры, приниправительством маемые борьбы с этим заболеванием, многие считают неэффективными, хотя ассигнования на здравоохранение в ЮАР выше, чем в какой-либо другой стране конти-

Очевидны успехи в сфере образования, ставшего доступным для всех детей - белых и черных. Начальное образование полностью бесплатное. Школьников обеспечивают горячими завтраками, что позволило решить острейшую проблему недоедания детей из бедных семей.

Очень многое сделано для преодоления жилищного кризиса - еще одного печального наследия режима апартеида. За истекшие 15 лет было построено 2,6 млн домов и квартир, что позволило улучшить условия жизни более 13 млн человек (население страны около 50 млн)7. И если пока нет возможности обеспечить жильем всех нуждающихся, то, по крайней мере, в беднейших по-

селках осуществляются программы дорожного строительства (что позволяет «скорой помощи» и полиции при необходимости быстро прийти на помощь), освещения улиц, что снижает преступность, повсюду появляются уличные водоразборные колонки. Не последнее дело и уличные туалеты. Так что задача повышения уровня жизни решается не только за счет повышения доходов черных южноафриканцев, но и за счет улучшения условий их жизни в целом.

Почему же тогда возник раскол в АНК и был отстранен от власти президент Табо Мбеки, правительство которого, по общему мнению, неплохо справлялось со сложнейшими задачами перехода Южной Африки от апартеида к демократии?

ПРИЧИНЫ ОТСТАВКИ ПРЕЗИДЕНТА

Дело, по-видимому, в том, что правительство недостаточно быстрыми темпами справлялось, прежде всего, с безработицей. Эта острейшая проблема унаследована от режима апартеида. «Белая» экономика поглощала часть трудоспособного черного населения, судьбу же тех, кто не был в нее вовлечен, режим апартеида практически не интересовал. Отсюда тогдашняя безработица - 35% населения8. Новой власти удалось снизить ее до 23-25%9. Йо это все равно очень много по любым меркам.

Возможности правительства АНК в решении этой проблемы были весьма ограничены, ведь госсектор национальной экономики не столь велик, а крупный бизнес не заинтересован в создании новых рабочих мест. Неспособность правительства справиться с безработицей стала одной из причин падения правительства Табо Мбеки.

Между тем, безработица порождает другое зло - высокую преступность. Это бедствие достигло особой остроты в 2000-2003 гг. Правительству удалось сбить уровень преступности более чем на четверть: если в 2003 г., на пике разгула криминала, в ЮАР было совершено 5764,9 тыс. преступлений, то в 2008 г. - 4225,4 тыс. 10 Но она по-прежнему высока, что вызывает законное недовольство населения.

Некоторые ошибки власть делает при содействии западного мира. Вэлли Мусса - в 80-х гг.

один из лидеров Объединенного демократического фронта*, после 1994 г. - многолетний член кабинета министров, затем председатель правления Электроэнергетической компании ЮАР (ESCOM), рассказал мне, как возникла одна из крупнейших проблем - нехватка электроэнергии¹¹.

Во времена апартеида, отметил он, создание новых энергомощностей осуществлялось крайне медленно. В конце 90-х проблема нехватки энергии стала очевидной, надвигался энергетический кризис. Однако западные консультанты заявили, что государство не должно строить электростанции - это, мол, гораздо лучше сделает частный бизнес. «Но «частники», - сказал В.Мусса, - не спешили вкладывать капиталы. Выработка и осуществление новых подходов заняли несколько лет. Ныне проблема решается за счет недавно построенных электростанций на газе, энергично сооружаются электростанции на угле, в перспективе - развитие ядерной энергетики. Но время было упущено, и сейчас просчеты прежних лет сказываются весьма ощутимо».

Еще одной причиной недовольства стало появление (на фоне сохраняющейся нищеты) прослойки средних и крупных черных предпринимателей. Стратегия постепенной передачи экономической власти черному населению вряд ли может считаться ошибочной. Однако эта политика привела к появлению во главе крупных компаний немалого числа африканцев, получающих огромные доходы. Посыпались обвинения, что власть заботится, прежде всего, о своих друзьях в бизнесе.

Вызывает недовольство общества и коррупция. Не сказать, что она достигла уровня мировых «лидеров» типа Нигерии. Самые крупные коррупционные дела измеряются несколькими сотнями тысяч или миллионов рандов (10 рандов - примерно 1 долл. США). Правительство не сидит, сложа руки. В последние годы крупные чины, в том числе в госаппарате и руководстве АНК, были осуждены за взяточничество. Однако у немалой части активистов АНК и

у его союзников возникло ощущение, что власти недостаточно эффективно борются с коррупцией.

ВЛАСТЬ И ДЕМОКРАТИЯ

На Национальной конференции АНК в Полокване (на севере ЮАР) в декабре 2007 г. большая часть членов предыдущего состава Исполкома АНК не была переизбрана на новый срок, а в сентябре 2008 г. по требованию Исполкома АНК президент ЮАР Т.Мбеки ушел в отставку. Он сделал это, будучи дисциплинированным членом АНК, выполнившим решение коллективного руководства организации. То есть демократия для Южной Африки

- это не пустой звук, не дань политической моде, а вполне реальный действующий механизм, позволяющий обществу при необходимости вносить коррективы в политику власти.

Институты гражданского общества, созданные во времена борьбы против апартеида, выдержали испытание. Традиции,

заложенные еще во времена борьбы против апартеида, во времена Объединенного демократического фронта, оказались достаточно прочными.

Однако часть руководства АНК, несогласная с решением об отстранении от власти президента Табо Мбеки, выступила с инициативой создания новой партии. Ее учредительный съезд прошел Блумфонтейне 16 декабря 2008 г. Новая партия взяла название одного из самых знаменитых форумов в истории ЮАР - Конгресса народа, который в 1955 г. принял выдающийся документ -*Хартию свободы*, ставшую на многие десятилетия путеводной нитью освободительного движения ЮАР. (Кстати, Учредительная конференция АНК состоялась именно в Блумфонтейне в 1912 г.)

И вот теперь на политической карте страны вновь появился Конгресс народов - уже как партия. По оценкам южноафриканской прессы, ее программа отличается от программы АНК не особенно сильно.

22 апреля, как ожидается, со-

стоятся очередные парламентские выборы. Судя по раскладу политических сил в стране, АНК одержит уверенную победу, получит надлежащее большинство в парламенте, который изберет нового президента страны, и им станет лидер АНК Джекоб Зума.

Спектр политических сил ЮАР не ограничивается лишь АНК и его союзниками. В ходе поездки в ЮАР у меня была интересная беседа с одним из лидеров оппозиции - главой парламентской фракции Демократической партии Сандрой Ботой. Демпартия пользуется особой поддержкой в западной части Капской провинции, где находится Кейптаун.



Президент АНК Джекоб Зума.

Сандра Бота отнюдь не из числа тех (а их немало), кто до сих пор не смирился с поражением режима апартеида, втайне рассчитывает на реванш, ставит палки в колеса преобразований и злорадствует по поводу каждой неудачи новой власти. Несмотря на свое происхождение из привилегированного сословия белых южноафриканцев, С.Бота принимала активное участие в освободительной борьбе, предоставляя свою ферму во время чрезвычайного положения 1986-1989 гг. для тайных совещаний лидеров антиапартеидного движения и участвуя в перевозке оружия для АНК.

Сандра достаточно резко критиковала деятельность правящей партии, но без злопыхательства, а скорее с сожалением по поводу ошибок, допущенных правительством. Вместе с тем, свободная деятельность парламентской оппозиции также подтверждает приверженность демократии тех

^{*} Объединенный демократический фронт (ОДФ) - широкая коалиция антирасистских неполитических организаций разных расовых групп. Создана в августе 1983 г. по инициативе ряда общественных деятелей ЮАР, поддержана АНК.



Йоханнесбург.

сил, которые пришли к власти после свержения режима апартеида.

Об этом же свидетельствует и свобода прессы в Южной Африке. Я встречался с руководителями двух ведущих газет - «Мейл энд Гардиан» и «Сити Пресс». В ЮАР нет ни одной проправительственной газеты. Власть в определенной мере контролирует радио и телевидение, но не прессу. Ее значение в южноафриканских условиях четко сформулировал заместитель главного редактора «Сити Пресс» Кату Мамаила. Он подчеркнул, что в условиях относительной слабости оппозиции (АНК на выборах получает около 70% голосов) особенно важна критическая позиция прессы, чтобы не позволять власти «застаиваться» 12.

Вместе с тем, речь не идет об огульной критике всего, что делает правительство и тем более не об излишней драматизации и без того сложных проблем, с которыми сталкивается страна. Ведь можно было бы нескончаемо творить «сенсации» из мелких или крупных преступлений. Но это означало бы ухудшать образ страны в глазах международного сообщества. Способствовало бы это достижению общенациональных целей или нет? В «Сити Пресс» считают, что это оттолкнуло бы от страны ее потенциальных друзей. Так что пресса, по мнению К.Мамаилы, должна вести себя ответственно: не спуская правительству какие-либо прегрешения, но и не игнорируя того положительного, что оно делает.

Чего еще удалось добиться обществу после 1994 г.? Независимости судов. Правительство несколько раз проигрывало судебные процессы и каждый раз добросовестно выполняло решения судов. Центральная избирательная комиссия по-настоящему независима, и даже оппозиция признает, что выборы в Южной Африке имеют честный и свободный характер. Например, АНК получает на выборах в провинции Западный Кейп меньше голосов, чем Демпартия. Но никому в руководстве АНК и в голову не приходит применить «административный ресурс» и «надавить» на ЦИК, чтобы получить «нужный» результат.

МИРОВОЙ КРИЗИС ОБОЙДЕТ СТОРОНОЙ?

Новое руководство АНК намерено добиваться не просто экономического роста, а роста производственного сектора, прежде всего, с целью создания рабочих мест. Это непросто. Тем более, что на страну накатывается глобальный кризис. Но ЮАР оказалась, пожалуй, лучше многих других стран подготовленной к нему. И причина тому в разумной финансовой политике правительства.

В свое время Международный валютный фонд и западные страны буквально навязывали Южной Африке займы. Разумеется, небескорыстно. Займы МВФ все-

гда сопровождаются условиями, означающими по сути дела, вмешательство во внутренние дела и экономическую политику государства-получателя займа. Заместитель министра торговли и промышленности Роб Дэвис рассказал мне, что от ЮАР требовали
либерализации финансовой политики, в частности, права беспрепятственного вывоза валюты. В ЮАР на это не пошли. К началу
мирового кризиса страна оказалась без обременительных внешних долгов и с четкой системой
контроля, препятствующей массированному вывозу валюты¹³.

В АНК и правительстве ЮАР сохраняется большой интерес к сотрудничеству с РФ. Как отметил в беседе со мной генеральный директор Министерства минералов и энергии Сандиле Ногксина, есть прекрасные возможности сотрудничества в области добычи и обогащения урана (в котором РФ остро нуждается). Есть колоссальный проект строительства ГЭС на реке Конго и линии электропередачи из Конго через Анголу и Намибию в ЮАР. Есть масса других возможностей 14.

СЕМЬЯ СИСУЛУ

Были у меня и другие интересные встречи. Министр жилищного строительства ЮАР Линдиве Сисулу приняла меня в здании кабинета министров в Кейптауне. Я был особенно рад этой встрече, ибо Линдиве оставалась единственным членом выдающейся семьи Сисулу (практически все члены которой оказались на первой линии борьбы против апартеида), с которой я не был знаком.

Так случилось, что в галерее выдающихся южноафриканских политических деятелей XX в. на первом месте (и вполне заслуженно) находится Нельсон Мандела. Однако мало кто знает, что в начале 1940-х гг. Манделу, тогда молодого африканца, впервые попавшего из дальней деревни в огромный промышленный **Йоханнесбург, в политику вовлек не** кто иной, как Уолтер Сисулу. Он к тому времени уже был опытным активистом АНК. В трудные дни Нельсон не раз находил кров и пропитание в гостеприимной семье Уолтера и Альбертины Сисулу.

Уолтер Сисулу и Мандела шли рука об руку во всех крупных кампаниях АНК, вместе создавали вооруженные формирования АНК «Умконто ве сизве» («Копье нации»), вместе оказались на скамье подсудимых на знаменитом Ривонийском процессе*, были осуждены на пожизненное заключение и вместе провели 18 лет в тюрьме на острове Роббен. Затем власти их разделили. Уолтер Сисулу был освобожден на несколько месяцев раньше, отсидев, впрочем, в тюрьме четверть века.

Альбертина Сисулу в годы тюремного заключения мужа не сидела сложа руки, а стала одним из признанных лидеров движения сопротивления Она возглавляла женское движение, а затем была избрана одним из сопредседателей мощного Объединенного демократического фронта, сыгравшего выдающуюся роль в демонтаже апартеила.

Не остались в стороне от борьбы и их дети. Макс Сисулу тайно пересек границу ЮАР, пришел в ряды АНК в эмиграции, поехал на учебу в СССР, а затем с дипломом экономиста вернулся в Лусаку (Замбия) для работы в штабквартире АНК. Его брат - Звелаке - остался внутри страны, был редактором одной из ведущих оппозиционных газет; как и его мать, стал одним из лидеров массовых демократических организаций ЮАР, неоднократно подвергался арестам.

Их сестра Линдиве так же, как и Макс, тайно покинула ЮАР, но была направлена в СССР не в гражданский вуз, а на военную подготовку. По ее словам, советские военные инструкторы относились к ней, юной южноафриканской девушке, но по-отцовски очень заботливо. Они называли ее «птенчиком» и очень сокрушались по поводу того, что эта хрупкая девушка (как они говорили -«сорок килограмм») должна была выполнять все требования боевой подготовки, включая стрельбу из всех видов оружия 15.

Линдиве стала бойцом «Умконто ве сизве» и действовала в самых опасных местах - в подпольных боевых структурах АНК в Свазиленде и Ботсване. Эти небольшие государства не могли противостоять спецслужбам ЮАР: убийства и похищения активистов АНК были там нерелким явлением. Но Линливе Сисулу смогла не просто выжить в этих сложнейших условиях, но и эффективно действовать. После прихода АНК к власти она несколько лет была министром по делам разведывательных служб.

ВПЕРЕДИ - КУБОК МИРА по футболу

В заключение нельзя не упомянуть о том, что ЮАР будет хозяйкой чемпионата мира по футболу 2010 г. Подготовка к этому крупнейшему соревнованию идет полным ходом. В Оргкомитете-2010 я встретился с главой его информационной службы Тимом Модисе¹⁶. Он рассказал, что матчи будут проходить на 10 стадионах в 9 городах. Ожидается прибытие 450 тыс. иностранных болельшиков, а число посетителей стадионов (включая местных болельщиков) достигнет 3 млн человек. Кубок мира будут освещать примерно 18 тыс. журналистов. Не позднее, чем за полгода до первого свистка судьи, все арены будут находиться в полной готовности.

подготовке Кубка мира-2010 подключены государственные ведомства, ведающие связью, электроэнергетикой и транспортом. Идет масштабная реконструкция не только стадионов, но и аэропортов, железнодорожных станций, дорог. Энергично строится линия скоростной железной дороги (местами - метро) из аэропорта до центра Йоханнесбурга, а оттуда до столицы страны Претории. До сих пор метро в Южной Африке вообще не было. Некоторые из объектов, например, аэропорт в Кейптауне, строятся фактически заново. А мощность аэропорта в Йоханнесбурге к 2010 г. повысится с 14 млн до 21 млн пассажиров.

Сможет ли Южная Африка разместить иностранных болельшиков? Шутка ли, принять на месяц почти полмиллиона человек! ЮАР - одна из «туристических держав». Так что и опыт работы, и инфраструктура имеются. Университеты готовы предоставить свои общежития для тех болельщиков, которые не смогут позволить себе жить в отелях.

В ЮАР не будет такого, как на Олимпийских играх в Афинах, где американцы, купившие права на телетрансляции соревнований, заставляли проводить их

либо часов в 7 утра, либо в 11 вечера в интересах американских телезрителей. Матчи будут начинаться в период с часу до трех дня. Кстати, для телеболельщиков Европы и стран Ближнего Востока это очень удобно - с ними часовой пояс ЮАР отличается незначительно.

Организаторы чемпионата полагают, что самым сложным делом будет доставка болельщиков от мест проживания до стадионов и обратно. Поэтому идут большие дорожные работы. Будут выделены отдельные полосы для автобусов и удобные парковки возле стадионов. Министерство транспорта закупает 2 тыс. автобусов для перевозки болельщиков. Безопасность и порядок в городах проведения соревнований будут обеспечивать до 30 тыс. полицей-

Что касается погоды, она в Южной Африке солнечная практически круглый год. Конечно, в южном полушарии в июне-июле зима. Но морозов там точно не будет. Но снег если и выпадает (а это происходит лишь раз в 5-6 лет), тут же тает. Обычная температура днем в июне-июле - 15-16 градусов. Это в тени. А на солнце вполне комфортно. Так что во время чемпионата мира по футболу никто не замерзнет...

^{*} Подробнее см.: Тетёкин В. Борец и миротворец // Азия и Африка сегодня, 2008,

¹ Сайт правительства

www.gov.co.za
² Сайт правительственного Агентства по туризму (South African Tourism) -www.southafrica.net/satourism ³ Из беседы с Т.Рапу, 24.10.2008, Йохан-

Hecóypr.

⁴ Towards a Fifteen Years Review.
Synthesis Report. Policy Coordination and
Advisory Services of the Presidency). October 2008. Capetown. P. 17.

5 Ibidem.

 $^{^6}$ www.avert.org/aidssouthafrica.htm

⁷ Выступление министра жилищного строительства в парламенте 28 мая 2008 г.,

Кейптаун.

8 Towards a Fifteen Years Review... Р. 32.

⁹ Ibidem. ¹⁰ Ibid. P. 48.

¹¹ Из беседы с В.Муссой, 25 октября 2008 г., Йоханнесбург. 12 Из беседы с К.Мамаилой, 26.10.2008,

Йоханнесбург. ¹³ Из беседы с Р.Дэвисом, 28.10.2008,

Кейптаун. 14 Из беседы с С.Ногксина, 27.10.2008,

Кейптаун. 15 Из беседы с Л.Сисулу, 27.10.2008,

¹⁶ Из беседы с Т.Модисе, 26.10.2008, Йоханнесбург.